Karta pracy — cykl menstruacyjny — przebieqg |
regulacja hormonalna

Zadanie 1

Uzupetnij tabele dotyczacg zmian zachodzacych w jajniku i endometrium macicy podczas
cyklu miesigczkowego.

Fazy cyklu miesigczkowego
krwawienia folikularna owulacyjna Iutealna
Czas trwania (dni
cyklu) Ok 14 dnia
Zmiany wzrost
zachodzace i dojrzewanie
W jajniku kilka
pecherzykow
jajnikowych
Poziom
hormonow Niska  wartosc
przysadki (FSH, | FSHiLH
LH) we krwi
Poziom zenskich niski poziom wzrost a
hormonow progesteronu, nastepnie spadek
piciowych powolny wzrost poziomu
poziomu progesteronu
estrogenow (w wypadku
braku
zaplodnienia)
i estrogenow
Zmiany w blonie wzrost spulchnianie
sluzowej macicy

Zadanie 2

Uzupelnij tekst dotyczacy hormonalnej regulacji zmian jajnikowych podczas cyklu
miesigczkowego. Wybierz terminy sposrod podanych.

progesteron ujemne sprzezenie zwrotne dodatnie sprzezenie zwrotne estradiol owulacja
ciatko zotte FSH LH wzrost spadek

ykl jajnikowy rozpoczyna si¢ w momencie uwalniania z podwzgorza GnRH, ktory stymuluje
przedni plat przysadki do wydzielania matych ilosci dwoch gonadotropin .................... [
................. . Hormon stymulujacy pecherzyki (FSH) pobudza wzrost pecherzykow
jajnikowych. Komorki rosngcych pecherzykow zaczynaja wydzielac ...................... . Przez
wiekszos¢ fazy pecherzykowej podczas ktorej zachodzi wzrost pecherzyka jajnikowego i
dojrzewanie oocytu przyrost estradiolu jest niewielki. Niskie st¢zenie estradiolu hamuje



wydzielanie FSH 1 LH przez przysadke na zasadzie ...........cccccceet veveviieeiiieeiies cveeeieeeeiee e
Gwattowny wzrost wydzielania estradiolu przez rosnacy pecherzyk jajnikowy powoduje
................... stezenia FSH 1 LH na zasadzZie ...........coccvveiiiiiiiiiiies oot eveeeieeeeiee e
Faza folikularna konczy sig ................... , ktora nastepuje mniej wiecej jeden dzien po szczycie
wydzielania LH 1 FSH. W odpowiedzi na szczyt wydzielania LH pgcherzyk jajnikowy peka
uwalniajac oocyt II rzedu. Nastepnie rozpoczyna si¢ faza lutealna. Komorki pozostate po
peknietym pecherzyku pod wptywem LH przeksztatcajg sie w....cceeeeveeees veveiieennenn. . W
odpowiedzi na stymulacj¢ LH wydziela ono estradiol i w wigkszym stopniu ...................... .
Wazrastajace st¢zenie tych hormonow oddziatuje przez .........ccoeevee eveeieecieeennn,
....................... na podwzgodrze i przysadke mézgowa. Powoduje to hamowanie uwalniania
FSH i LH, co prowadzi do obnizenia ich stezenia we krwi, co z kolei zapobiega dojrzewaniu
kolejnego pecherzyka jajnikowego, na wypadek, gdyby powstala cigza.

Zadanie 3

Jakiego wplywu na owulacj¢ nalezy si¢ spodziewaé u kobiety, ktora tuz po rozpoczeciu
nowego cyklu menstruacyjnego zaczyna przyjmowac estrogeny i progesteron? Odpowiedz
uzasadnij odpowiednim argumentem.

Zadanie 4

Na schemacie przedstawiono procesy zachodzace w jajniku podczas owulacyjnego cyklu
miesigczkowego kobiety oraz towarzyszace im zmiany poziomu hormondéw plciowych w jej
Krwi.
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Poziom hormonow

dni cykiu

Zaznacz wlasciwe zakonczenie zdania.

Poziom hormonu B w przebiegu cyklu bezowulacyjnego w porownaniu z cyklem
owulacyjnym bedzie

a. nizszy

b. wyzszy



C. nie zmieni si¢

b) Wyjasnij, dlaczego niedoczynnos¢ ciatka zottego w pierwszych miesigcach cigzy jest
zagrozeniem dla rozwoju zarodka.

Zadanie 5

Na podstawie tekstu i wtasnej wiedzy ocen prawdziwo$¢ ponizszych informacji, wpisujac
litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub literg F, jesli jest fatszywa.

U samic wszystkich ssakow w okresie poprzedzajacym owulacj¢ zachodzi pogrubienie
endometrium, ale tylko u cztlowieka i1 niektérych naczelnych wystepuje cykl menstruacyjny. U
innych ssakow mamy do czynienia z cyklem rujowym, w ktérym jesli nie nastepuje cigza,
macica resorbuje endometrium i dlatego nie wystgpuje krwawienie. Kobiety moga
wykazywac¢ aktywnos¢ seksualng w kazdym momencie cyklu menstruacyjnego, ale ssaki, u
ktérych wystepuje cykl rujowy, kopulujg zwykle w okresie owulacji. Ten okres aktywnosci
seksualnej nosi nazwe rui (estrus z lac. oestrus - "szal", "szalenstwo") i jest jedynym
momentem, w ktorym samica jest zdolna do kopulacji. (.....)

Zardéwno dhugos¢ jak i czestotliwos$¢é wystepowania cyklu reprodukcyjnego sa rézne u
r6znych ssakow. Jeden cykl rujowy w ciagu roku wystepuje u niedzwiedzi i wilkow, u stoni
zas$ jest ich kilka. U szczuréw pojedynczy cykl rujowy trwa 5 dni, a cykle wystepuja przez
caty rok.

(Biologia Campbella, 2016)

1. Wszystkie ssaki maja cykle menstruacyjne.

2. Endometrium jest zluszczane w cyklu menstruacyjnym, a w cyklu rujowym
resorbowane.

3. Cykl rujowy zachodzi cze$ciej niz menstruacyjny.

4. W cyklu rujowym owulacja wystepuje przed pogrubieniem endometrium.



